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На бам бар дзі роў шчы ку Ту-95 пе ра ста лі дзей ні чаць 
усе ру ха ві кі

У стра тэ гіч на га бам бар дзі роў шчы ка Ту-95, які раз біў ся ў 
Ха ба раў скім краі, пад час па лё ту ста лі ўсе ча ты ры ру ха ві кі, 
пра што па ве да мі ла кры ні ца ў сі ла вых струк ту рах Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. У Мі на ба ро ны Ра сіі ра ней за яві лі, што, як мяр ку-
ец ца, пры чы най ава рыі ста ла ня спраў насць тэх ні кі. Па лё ты 
Ту-95МС ча со ва пры пы не ны. Бам бар дзі роў шчык раз біў ся 
ў 60 кі ла мет рах ад Ха ба раў ска. Са ма лёт, які вы кон ваў па-
лёт без бо е камп лек та, упаў у бяз люд ным ра ё не, на зям лі 
раз бу рэн няў ня ма. Па вод ле па ве дам лен ня ва ен ных, экі паж 
у скла дзе ся мі ча ла век па кі нуў ма шы ну на па ра шу тах.

«Шас цёр ка» і Іран прый шлі да гіс та рыч на га 
па гад нен ня

Іран і «шас цёр ка» між на род ных па срэд ні каў (ЗША, Ра сія, КНР, Вя лі ка бры та нія, Фран цыя, 
Гер ма нія) пас ля шмат га до вых пе ра моў уз гад ні лі су мес ны комп лекс ны план дзе ян няў па 
кан чат ко вым урэ гу ля ван ні іран скай ядзер най праб ле мы. У Ве не ў аў то рак ад бы ло ся вы ні-
ко вае пле нар нае па ся джэн не Іра на і «шас цёр кі», пас ля яко га ўдзель ні кі пе ра моў аб вяс ці лі 
пра за клю чэн не па гад нен ня. Кі раў нік дып ла ма тыі ЕС Фе дэ ры ка Ма ге ры ні, прад стаў ля ю чы 
па гад нен не, ад зна чы ла, што да ку мент га ран туе мір ны ха рак тар ядзер най пра гра мы Ірана. 
Яна на зва ла па гад нен не «гіс та рыч ным днём для бяс пе кі ўся го све ту». Тлу ма чэн ні па пра ек-
це рэ за лю цыі даў жур на ліс там і кі раў нік МЗС Ра сій скай Фе дэ ра цыі Сяр гей Лаў роў. Па вод ле 
яго слоў, кан чат ко вая да моў ле насць цал кам ад па вя дае той за да чы, якая бы ла па стаў ле-

на ў ра сій скай кан цэп цыі знеш няй па лі ты кі, а ме на ві та 
да маг чы ся пры знан ня пра ва Іра на на мір ную атам ную 
дзей насць, уклю ча ю чы пра ва на ўзба га чэн не ўра ну пры 
па ста ноў цы гэ тай дзей нас ці пад піль ны кант роль МА ГА ТЭ, 
пры зняц ці з Іра на ўсіх санк цый. «Збро е вае эм бар га па 
Іра не за хоў ва ец ца на пра ця гу пя ці га доў, але па ра шэн ні 
СБ ААН па стаў кі маг чы мы і ў гэ ты пе ры яд», — так са ма 
за явіў Сяр гей Лаў роў.
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Купіць 
кватэру 

з аўкцыёну

Чай і ка ва 
эфек тыў ныя 

су праць ан ка ло гіі
Гэ тыя на поі, на дум ку еў ра пей скіх 

на ву коў цаў, здоль ны аба ра ніць ад раз-
віц ця ра ку моз га (пі ша Аmеrісаn Jоurnаl 
оf Сlіnісаl Nutrіtіоn). Аб ві да воч ным су-
праць ра ка вым эфек це чаю і ка вы свед-
чаць вы ні кі да сле да ван ня да ных маш-
таб на га апы тан ня.Экс пер ты вы свет лі лі, 
як уплы вае час тае спа жы ван не ка вы 
і гар ба ты на раз віц цё пух лі ны моз га. 
Да сле да ван не па ка за ла: ка лі ча ла век 
спа жы ваў не ка то рыя на поі на пра ця гу 
жыц ця, ён гэ тым за сце ра гаў ся бе ад 
раз віц ця зла я кас ных пух лін. Эфек тыў-
най пра фі лак ты кай ра ка вых пра цэ саў 
у моз гу з'яў ля ец ца спа жы ван не ка вы 
і чаю. Уво гу ле, у ама та раў гэ тых на-
по яў быў вы яў ле ны ста ноў чы эфект у 
да чы нен ні да та кіх ві даў пух лін моз га, 
як ме нін гі ё ма і глі ё ма. На поі зні жа лі на 
35% ры зы ку іх з'яў лен ня. Да рэ чы, ін-
шая гру па на ву коў цаў уста на ві ла, што 
да дзе ныя на поі па мян ша юць ры зы ку 
з'яў лен ня глі яб лас то мы — ад на го з са-
мых цяж кіх ві даў ра ку моз га.
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ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ЦЫТАТА ДНЯ

Ула дзі мір УЛА ХО ВІЧ, 

на мес нік стар шы ні 

Бе ла рус кай 

ганд лё ва-прамыс ло вай 

па ла ты:

«Сён ня мы мо жам 
кан ста та ваць рост за меж най 
біз нес-ці ка вас ці да Бе ла ру сі. 
Па гля дзі це: раз гар ле та, 
але ў нас гэ ты мі дня мі 
пра хо дзяць два вя лі кія 
эка на міч ныя ме ра пры ем ствы — 
кі тай ска-бе ла рус кі фо рум 
па ганд лё ва-эка на міч ным 
су пра цоў ніц тве з пра він цы яй 
Цін хай і бе ла рус ка-япон ская 
біз нес-су стрэ ча. Гэ та свед чыць 
пра тое, што біз нес-ці ка васць 
да на шай кра і ны на рас тае. 
Гэ та аб' ек тыў на пад крэс лі вае 
тую ро лю, якую сён ня 
вы кон вае Бе ла русь і ў рам ках 
Еў ра зій ска га эка на міч нага 
са ю за, і як пра мыс ло вая кра і на, 
звер ну тая як да ЕА ЭС, 
так і да ЕС».
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З ма лен ства ве да ем сло вы, 
якія ў кож ным ляс ным кут ку 
з пла ка таў папярэджваюць: 
«агонь — во раг ле су», 
«не раз водзь агонь 
у ле се», «па ту шы цы га рэ ту», 
«бе ра жы це пры ро ду»... 
Зда ец ца, пры трым лі вац ца 
гэ та га — што мо жа быць 
пра сцей ? Але з на ступ лен нем 
лет няй спя ко ты мно гія 
лю дзі, якія імк нуц ца 
на ўлон не пры ро ды, 
быц цам бы зна рок пра 
яго за бы ва юц ца. Па ла юць 
ляс ныя і ба лот ныя вог ні шчы, 
па ды ма юц ца ў не ба клу бы 
ды му... Ча ла ве чы фак тар — 
са мы рас паў сю джа ны ў 
эка ла гіч ных бед ствах.

На вы хад ныя зноў абя ца юць 
спё ку, зноў не бяс пе ка 
ляс ных па жа раў бу дзе 
ак ту аль най. Зноў у па вет ра 
пад ні мец ца ляс ны па труль — 
вер та лё ты дзяр жаў на га 
прад пры ем ства «Бел ле са вія». 
Ра зам з лёт чы ка мі ад ной з 
най ста рэй шых авія цый ных 
баз прад пры ем ства, 
Са лі гор скай, наш 
ка рэс пан дэнт дзя жу рыў у 
не бе ў пер шыя га ра чыя дні 
лі пе ня.

СІ ЛЫ НЯ БЕС НЫЯ
Тое, што адны пад па ляць, другія па ту шаць

Ка ман дзір вер та лё та пі лот Сяр гей КА СА БУЦ КІ і пі лот-на зі раль нік Анд рэй ГАН ЧА РЭН КА 
ўдак лад ня юць марш рут чар го ва га па лё ту.Фо
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АД ПА ЧЫ НАК 
З КА РЫС ЦЮ 

ДЛЯ 
ЗДА РОЎЯ

Па ло ва ле та ўжо 
за пля чы ма. Як ад па чы ва юць 
сё ле та бе ла ру сы? Коль кі 
дзі ця чых ла ге раў пра цуе 
ў кра і не? Ці за поў не ны 
на шы са на то рыі? 
Якія з іх най больш 
за па тра ба ва ны? 
Пра гэ та рас ка заў ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па азда раў лен ні 
і са на тор на-ку рорт ным 
ля чэн ні на сель ніц тва 
пры Са ве це Мі ніст раў 
Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКІ.

ЛЕ ТА, СОН ЦА, ЛА ГЕР!
У пер шую зме ну прай шлі 

азда раў лен не 223,5 ты ся чы бе-
ла рус кіх дзя цей — гэ та ка ля 60% 
ад за пла на ва ных ліч баў. Уся го ў 
кра і не пра ца ва ла 4 602 лет нія ла-
ге ры. З іх 854 з круг ла су тач ным 
зна хо джан нем дзя цей і 
3748 — з дзён ным. 3

Чар го вы фес ты валь мас тац тваў 
«Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» 
па ра да ваў яр кі мі вы ступ лен ня мі, 
па да рыў су стрэ чы з лю бі мы мі ар тыс та мі 
і ад крыў но выя та лен ты. «Ён на доў га 
за пом ніц ца ба гац цем ідэй, ра дас цю 
су стрэч і вы ключ на раз на стай най 
пра гра май», — ад зна чыў Прэ зі дэн т 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на цы ры мо ніі 
за крыц ця куль тур на га фо ру му.

З кож ным го дам ві цеб скі фес ты валь мас тац тваў 
на бы вае асаб лі вае зна чэн не ў спра ве ўма ца ван ня 
мі ру і ўза е ма ра зу мен ня па між кра і на мі і на ро да мі. 
«Мы шмат дзе ся ці год дзяў та му ме на ві та гэ та вы-
зна чы лі га лоў ным. І хто б мог па ду маць, што мы 
сён ня бу дзем такімі ак ту аль нымі ў на шым сла вян-
скім све це? — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Та му 
мір, мір і яшчэ раз мір!»

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што ў гэ тым 
го дзе ў «Сла вян скім ба за ры» пры ма ла ўдзел рэ-
корд ная коль касць кра ін — 42. «Ні ко лі ў гіс то рыі 
та ко га яшчэ не бы ло. Па вер це, мы зро бім усё, каб 
не 42, а 142 дзяр жа вы бы лі тут, на на шай мі ра лю-
бі вай зям лі. І ў нас для гэ та га ўсё ёсць. Бе ла русь 
усё больш упэў не на ста но віц ца цэнт рам не толь кі 
па лі тыч на га, але і куль тур на га між на род на га дыя-
ло гу», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што геа гра-
фіч ны цэнтр Еў ро пы зна хо дзіц ца по бач з Ві цеб-
скам. «Мы свя та па він ны за хоў ваць гэ тую ста ра-
жыт ную, раз ві тую еў ра пей скую цы ві лі за цыю. І хто 
як не мы, зна хо дзя чы ся ў цэнт ры Еў ро пы, ад каз ва-
ем за яе», — лі чыць бе ла рус кі лі дар. Па вод ле слоў 
Прэ зі дэн та, аб гэ тым свед чыць і той факт, што на 
па ся джэн ні са ве та ды рэк та раў Су свет най аса цы-
я цыі фес ты ва ляў яе кі раў ні ком вы бра ны ды рэк тар 
«Сла вян ска га ба за ру».

«Мы па ста ян на па він ны кла па ціц ца пра па пу ля-
ры за цыю на шай сла вян скай куль ту ры, яе ін тэ гра-
цыю ў су свет ную пра сто ру», — ад ка заў кі раў нік 
дзяр жа вы скеп ты кам, ад якіх мож на па чуць пы тан ні 
аб не аб ход нас ці што год пра во дзіць та кі маш таб ны 
фо рум, як «Сла вян скі ба зар», і пад трым лі ваць яго 
фі нан са ва. Ён пад крэс ліў, што сла вян скім на ро дам 
нель га са ма за спа кой вац ца, та му што лі та раль на 
праз не каль кі дзе ся ці год дзяў пас ля кро ва пра літ-
най Вя лі кай Ай чын най вай ны паў ста ла пы тан не 

аба ро ны Пе ра мо гі. «Хто мог бы па ду маць, што нас 
па ста вяць на ад ну дош ку з фа шыз мам, што ні бы 
Са вец кі Са юз не ка лі раз вя заў вай ну? — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Хто мог бы па ду маць, 
што праз не каль кі дзе ся ці год дзяў пры жы вым па-
ка лен ні пе ра мож цаў у нас за хо чуць ада браць гэ тую 
Пе ра мо гу?»

«Мы вель мі са ма за спа ко і лі ся, ду ма лі пра тое і 
ра да ва лі ся, што свет бу дзе та кі, як мы хо чам, — 
пра доў жыў бе ла рус кі лі дар. — Не! Ка лі мы не зма-
га ем ся за сваё мес ца пад сон цам, мы аба вяз ко ва 
яго стра цім, больш за тое — су тык нём ся з ты мі 
кан флік та мі, якія ўжо ад бы ва юц ца ў нас на зям лі. 
Та му мы па він ны ца ніць сваё мас тац тва, куль ту ру 
ў шы ро кім сэн се гэ та га сло ва і па пу ля ры за ваць 
яе на ўсіх кан ты нен тах, як гэ та ро біць «Сла вян скі 
ба зар».

«Гро шы, хоць і важ ная ўмо ва, але не га лоў ная 
мер ка для та кіх ме ра пры ем стваў. Тым больш у 
гэ тым го дзе мно гае зроб ле на для та го, каб фес-
ты валь вый шаў на са ма акуп насць. Мы прак тыч на 
з дзяр жаў на га бюд жэ ту ў гэ тым го дзе фес ты валь 
не фі нан са ва лі», — да даў Прэ зі дэнт, вы ка заў-
шы сло вы ўдзяч нас ці ме цэ на там, якія ўкла лі свае 
срод кі ў цу доў нае свя та.

Ва ўра чыс тай ат мас фе ры на цы ры мо ніі за крыц-
ця фес ты ва лю Аляк сандр Лу ка шэн ка ўру чыў спе-
цы яль ную ўзна га ро ду «Праз мас тац тва — да мі ру 
і ўза е ма ра зу мен ня» на род на му ар тыс ту Азер бай-
джан скай ССР, за слу жа на му дзея чу мас тац тваў 
Рэс пуб лі кі Да ге стан, док та ру мас тацт ва знаў ства, 
пра фе са ру Па ла ду Бюль-Бюль-аглы. Пры гэ тым 
Прэ зі дэнт па він ша ваў усіх па клон ні каў фес ты ва лю 
з па паў нен нем Алеі зо рак. «На ша Алея аб' яд ноў-
вае ку мі раў роз ных па ка лен няў і слу жыць сім ва-
лам куль тур най пе ра ем нас ці. Сён ня тут ста ла на 
ад ну зор ку больш — яна на ле жыць вы дат на му 
вы ка наў цу, кам па зі та ру і прос та цу доў на му ча-
ла ве ку Па ла ду Бюль-Бюль-аглы. Ня хай жа гэ ты 
пра ект з го ду ў год уз ба га ча ец ца но вы мі ім ёна мі, 
і на ша Алея пе ра тва ра ец ца ў са праўд ную Пло шчу 
зо рак», — па жа даў кі раў нік дзяр жа вы.

Акра мя ўзна га ро ды Па ла ду Бюль-Бюль-аглы, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка ўпер шы ню ўру чыў спе цы-
яль ны прыз Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ўдзель ні ку Між-
на род на га кон кур су вы ка наў цаў эст рад най пес ні 
«За яр кае вы ка нан не пе сень сла вян скіх на ро даў». 
Яго лаў рэ а там ста ла Ган на Цвер дас туп 
з Укра і ны.

КУЛЬ ТУР НАЯ АЛІМ ПІ Я ДА КУЛЬ ТУР НАЯ АЛІМ ПІ Я ДА 
З БЕ ЛА РУС КАЙ ПРА ПІС КАЙЗ БЕ ЛА РУС КАЙ ПРА ПІС КАЙ

На ша кра і на ста но віц ца цэнт рам 
не толь кі па лі тыч на га, 

але і куль тур на га між на род на га дыя ло гу
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За яў ле на пер шая 
іні цы я тыў ная гру па

Учо ра ра ні цай у Цэнт раль ную ка мі сію Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн ду маў бы лі 
прад стаў ле ны да ку мен ты аб рэ гіст ра цыі іні цы я тыў най гру-
пы гра ма дзян па збо ры под пі саў вы бар шчы каў па вы лу чэн ні 
Лу ка шэн кі Аляк санд ра Ры го ра ві ча кан ды да там у Прэ зі дэн ты 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па ве да мі лі ў Цэнт рвы бар ка ме. Кі раў ні ком 
гэ тай іні цы я тыў най гру пы з'яў ля ец ца Мі ха іл Сяр ге е віч Ор да — 
старшыня Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі.

Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія на гад вае, што да ку мен ты для 
рэ гіст ра цыі іні цы я тыў най гру пы па він ны быць прад стаў ле ны не 
паз ней за 17 лі пе ня. Рэ гіст ра цыя іні цы я тыў ных груп пра во дзіц ца 
ў пя ці дзён ны тэр мін з дня па да чы ад па вед най за явы.

У най блі жэй шую пят ні цу, 17 лі пе ня, на па ся джэн ні Цэнт раль най 
ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан-
скіх рэ фе рэн ду маў бу дуць раз гле джа ны за явы асоб, якія ма юць 
на мер вы лу чыц ца кан ды да та мі ў Прэ зі дэн ты Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
аб рэ гіст ра цыі іні цы я тыў ных груп вы бар шчы каў.

Не паз ней за пят ні цу па він ны быць вы зна ча ны і мес цы, дзе 
пра вя дзен не пі ке та ван ня для збо ру под пі саў вы бар шчы каў бу дзе 
за ба ро не на. Прад стаў ні кі ў тэ ры та ры яль ныя ка мі сіі па він ны быць 
вы лу ча ны не паз ней за 19 лі пе ня. Са мі тэ ры та ры яль ныя ка мі сіі, 
згод на з Ка лен да ром вы ба раў, бу дуць ство ра ны да 22 лі пе ня.

Са друж насць вы бра ла 
га лоў на га на зі раль ні ка

Кі раў нік Вы кан ка ма СНД Сяр гей Ле бе дзеў уз на ча ліць На-
зі раль ную мі сію ад Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў на 
вы ба рах Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Пра гэ та па ве дам ляе ін тэр-
нэт-пар тал Са друж нас ці.

«Мя не пра ін фар ма ва лі, што ў чар го вы раз я рэ ка мен да ва ны 
на па са ду кі раў ні ка мі сіі. Па лі чу гэ та за го нар і з удзяч нас цю бу ду 
вы кон ваць та кую пра цу», — за явіў Ле бе дзеў у аў то рак у Мін ску.

Па сло вах кі раў ні ка Вы кан ка ма, ён ужо пад пі саў за пра шэн ні 
ўдзель ні чаць у На зі раль най мі сіі СНД усім кра і нам Са друж нас ці, 
у тым лі ку Укра і не. «Во пыт па каз вае, што з 11 дзяр жаў пры ма юць 
удзел дзе вяць. У мі ну лы раз не ўдзель ні ча лі Укра і на і Мал до ва», — 
ска заў Ле бе дзеў.

Ён да даў, што ў най блі жэй шы час мае на мер су стрэц ца з кі раў-
ніц твам ЦВК Бе ла ру сі і аб мер ка ваць не ка то рыя мо ман ты пра цы 
на зі раль най мі сіі, у тым лі ку коль касць на зі раль ні каў.

«Я глы бо ка ўпэў не ны, што наш во пыт да па мо жа дак лад на ар-
га ні за ваць гэ тую ра бо ту. Наш аб' ек тыў ны па ды ход да на зі ран ня 
за вы ба ра мі за ха ва ец ца», — ска заў Сяр гей Ле бе дзеў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ПЯЦЬ НА ПРАМ КАЎ 
ДЛЯ ДА ЛЕЙ ША ГА 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

У Са ве це Рэс пуб лі кі аб мер ка ва лі 
маг чы мыя пра ек ты но вай кра і на вай 

Пра гра мы раз віц ця ААН для Бе ла ру сі
Учо ра на су стрэ чы ў верх няй па ла це бе ла рус ка га пар ла-
мен та стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч па-
дзя ка ваў па ста ян на му ка ар ды на та ру ААН — па ста ян на му 
прад стаў ні ку ПРА АН у Бе ла ру сі Са на ку Са ма ра сін ху за 
па спя хо вую і ак тыў ную дзей насць на гэ тай па са дзе.

— Уза е ма дзе ян не ААН і Бе ла ру сі раз ві ва ец ца да стат ко ва па-
спя хо ва і ў мно гім гэ та за слу га ва шай аса біс тай ак тыў най па зі-
цыі, — ска заў ён вы со ка му гос цю. — Ду маю, што ў 2015 го дзе 
бу дзе па спя хо ва за вер ша на дзе ю чая кра і на вая пра гра ма, і асаб-
лі ва ві таю рас пра цоў ку но вай на 2016—2020 га ды, пад рых тоў ка 
пра ек та якой прак тыч на ўжо за вер ша на.

На су стрэ чы бы лі аб мер ка ва ны су мес ныя пра па но вы па су-
пра цоў ніц тве кі раў ніц тва Пра гра мы раз віц ця ААН і бе ла рус ка га 
пар ла мен та. Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі аба зна чыў 
пяць яго асноў ных на прам каў. 2

Ды ма ш КУ ДАЙ БЕР ГЕ Н.

Ва ле рыя ГРЫ БУ СА ВА.


